

С праздником Наурыз!

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,
22
МАРТА
2022 ГОДА
№№42-43 (19.315-19.316)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Глава государства поздравил казахстанцев

Президент, прибывший в Алматы с рабочим визитом, принял участие в торжественном мероприятии на площади «Астана». Касым-Жомарт Токаев поздравил всех казахстанцев со светлым праздником Наурыз. По его словам, этот день издревле олицетворяет такие ценности, как благоденствие и обновление.

— Священный Наурыз — это праздник благополучия, единства, милосердия и взаимоуважения. Я специально прибыл в Алматы, чтобы вместе с вами встретить этот великий праздник. Алматы — золотая колыбель нашей Независимости. Именно с Алматы началось возрождение празднования Наурыза. Этот город — духовный, культурный и деловой центр Казахстана. В Алматы сосредоточены представители интеллигенции и искусства, образования, науки, бизнеса, — сказал Касым-Жомарт Токаев.

Президент акцентировал внимание на том, что во время январских событий жители города выдержали серьезные испытания.

— В критический час жители показали пример настоящего патриотизма. Благодаря единству и сплоченности мы спасли нашу страну. Я дал конкретные поручения соот-

ветствующим органам по восстановлению города. Развитие Алматы и повышение качества жизни его жителей — в фокусе моего пристального внимания. Предстоит масштабная работа, сейчас перед нами стоят большие задачи. Уверен, что алматинцы примут участие в их реализации, — заявил Глава государства.

Касым-Жомарт Токаев отметил, что наша страна вступила в новый этап развития. Как он подчеркнул, масштабные реформы, представленные в нынешнем Послании, направлены на глубинную модернизацию Казахстана.

Президент пожелал, чтобы сегодняшний праздник положил начало новым преобразованиям, а Казахстан оставался сильным и сплоченным государством. После приветственного выступления Глава государства вместе с собравшимися посмотрел праздничный концерт.



ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Уважаемые кызылординцы!

Поздравляю вас с праздником Наурыз, днем обновления природы, когда пробуждается все живое и наступает день весеннего равноденствия!

Праздник благополучия и достатка, изобилия и единства отмечается всеми тюркоязычными народами на протяжении пяти тысячелетий.

В этот день принято прощать старые обиды, люди радуются встрече друг с другом и благополучному выходу из непростого зимнего периода, едят из общего котла наурыз-коже и весело отмечают праздник.

Издавна в этот день люди расчищают русла каналов и родников, сажают деревья и помогают нуждающимся, с трудом пережившим зиму.

Сегодня мы не только соблюдаем древние традиции, но и возрождаем их, наполняя новым содержанием.

В этом году Казахстан вступил на новый путь развития, пережив кардинальные перемены. В мартовском Послании Главы государства Касым-Жомарта Кемелевича Токаева «Новый Казахстан: путь обновления и модернизации» говорится, что новый исторический период развития на-

шей страны начинается с традиционного Нового года. Таким образом, празднование Наурыза как бы продолжает модернизацию независимого Казахстана.

В наши дни главная цель празднования Наурыза мейрамы — это объединение общества, создание условий для сохранения и популяризации национальной идентичности и культурного своеобразия казахского народа, направленные на укрепление ценностей, объединяющих общество и семью. Это праздник озерного идеологического значения, основанный на идее обновления.

Дорогие соотечественники!

На протяжении двух лет из-за пандемии мы не могли широко отметить праздник Наурыз. В этом году болезнь отступила, и мы наконец получили возможность устроить масштабное празднование.

Пусть праздник Наурыз принесет нашей стране мир и согласие, изобилие и процветание, достаток и счастье в каждый дом!

Улыс оң болсын, ақ мол болсын!

С праздником Наурыз мейрамы!

Акиму области
Гульшара АБДЫКАЛИКОВА

СОБРАНИЕ АКТИВА

Решительный шаг в новую эру Независимости

В Кызылорде состоялось собрание актива области, посвященное реализации ключевых направлений Послания Президента РК Касым-Жомарта Токаева «Новый Казахстан: путь обновления и модернизации». С докладом выступила аким области Гульшара Абдыкаликова.

Руководитель региона отметила, что нынешнее Послание Главы государства имеет особое значение. Его широкий масштаб и особенное содержание не ограничиваются одним годом. Здесь определены новая программа предстоящих политических ре-

форм, мероприятия социально-экономического направления, вопросы внутренней, внешней политики и безопасности.

Гульшара Абдыкаликова подробно остановилась на каждом из десяти направлений политических реформ, озвученных в Послании.

В первом направлении говорится о полномочиях Президента. Глава государства заявил о переходе от суперпрезидентского государства к президентской республике с сильным Парламентом. При этом мы будем руководствоваться принципом «Сильный Президент — влиятельный Парламент — подотчетное Правительство». Президент, Конституционный совет, Счетный комитет, Центральная избирательная комиссия будут беспартийными, акимы областей и их заместители не будут управлять филиалами партии.

→ стр. 2

АКЦИЯ

Расти деревце!

В субботу в Кызылорде в «Парке здоровья и отдыха» в рамках празднования Наурыза состоялась экологическая акция «Бирге, таза Казакстан».

Работники различных сфер, представители интеллигенции, местные жители, активная молодежь и волонтеры приняли участие в посадке деревьев. Кызылордин-

цы высадили в парке 700 саженцев тополя, карагача и клена.

Акиму области Гульшара Абдыкаликова поддержала инициативу и отметила, что каждый житель

должен внести свой вклад в озеленение территории областного центра, посадив саженцы в своем дворе. Руководитель региона пожелала горожанам благополучия. Затем аким области общалась с молодежью, принявшей участие в этом мероприятии.

Экологическая акция «Бирге таза Казакстан», объединившая кызылординцев в единый субботник, продолжится — аналогичные мероприятия по озеленению территорий состоятся в масштабе региона.



Фото Нурболата Нуржабая

СОБРАНИЕ АКТИВА

Решительный шаг в новую эру Независимости

→**стр.1** Представительную ветвь власти ждет реформирование. Теперь при последовательном сокращении полномочий Президента значительно будет возрастать роль Парламента. Тем самым, укрепится институциональная основа нашего государства.

Будет совершенствоваться избирательная система. Главная цель политической модернизации — повышение роли граждан в управлении государством. В этой связи Президент предложил перейти на смешанную избирательную систему, предоставив возможность участия в выборах в Мажилис, маслихаты и граждан, которые не являются членами какой-либо партии. В Мажилис будут избираться по пропорционально-мажоритарной системе, то есть 70 процентов — по партийным спискам, 30 процентов — прямыми выборами. В Парламент могут быть избраны независимые лица от регионов. В районах, городах предложено перейти на мажоритарную систему. Это создаст на местах конкурентную политическую среду.

Будут расширены возможности для развития партийной системы. Теперь процедура регистрации партий значительно упростится. Порог регистрации будет снижен в четыре раза — с 20 до 5 тысяч человек. Численность региональных представительств уменьшится с 600 до 200 человек. Для создания партии минимальная численность инициативной группы граждан сократится почти на треть, то есть с 1000 до 700 человек.

Ожидается модернизация выборного процесса. Избирательный процесс будет систематизирован путем ускорения демократизации страны и создания всесторонних условий для активного участия в выборах населения. В этом году в нашем регионе в связи с истечением сроков полно-

Необходимо повышать конкурентоспособность средств массовой информации и укреплять роль институтов гражданского общества. Глава государства особо подчеркнул, что средства массовой информации должны быть конкурентоспособными и свободными. Этот принцип сейчас очень важен для любой цивилизованной страны. Сегодня от этого напрямую зависит информационная безопасность и даже идеологическая самостоятельность страны.

На информационном пространстве нашей области действуют 2 местных телеканала, 87 печатных изданий, 6 интернет-сайтов. Это дает большие возможности для успешной реализации концепции «слышащего государства».

Глава государства отметил необходимость пересмотра Закона РК «О средствах массовой информации». В этой связи, Г.Абдыкаликова дала заместителю акима области Кайрату Нуртаю ряд поручений. Во-первых, совместно с представителями местных средств массовой информации необходимо широко обсудить предложения по данному закону и направить их от нашего региона в отраслевое министерство. Задачи, стоящие сегодня перед страной, требуют тесного взаимодействия государства и неправительственных организаций, системной модернизации институтов гражданского общества. Во-вторых, для развития в регионе гражданского общества, основанного на принципах открытости и доверия, до 1 апреля 2022 года поручено разработать системный и комплексный план мероприятий. В-третьих, в целях совершенствования государственной этикополитики на площадке областной Ассамблеи народа Казахстана активизировать в качестве ресурсного центра работу Дома дружбы и повы-

рах. Как известно, сейчас сильно обостряется геополитическая ситуация. Страна сталкивается с финансово-экономическими трудностями. Это требует от нас принятия срочных мер. В этой связи глава региона поручила заместителю акима области Бахыту Жаханову обеспечить дальнейшую интервенцию необходимых продовольственных товаров, усилить контроль над выполнением поставщиками всех контрактных обязательств. Кроме того, в связи со сложившейся на сегодня ситуацией с ростом цен на продовольственные товары, в том числе со спекулятивным повышением цен на сахар, совместно с департаментом Агентства по защите и развитию конкуренции по Кызылординской области необходимо провести проверку всей посреднической схемы. Также путем реализации целевых индикаторов, обозначенных в стратегических документах (Национальные проекты, Национальные планы и другие) необходимо обеспечить в текущем году рост экономики области на 3,5 процента. Поручено координировать работу по подготовке к нынешним весенне-полевым работам и привлечению к посевной сельхозтехники, по финансированию и обеспечению необходимыми семенами, минеральными удобрениями, горюче-смазочными материалами. В целях бесперебойного обеспечения поливной водой посевов в вегетационный период поручено обеспечить подготовку водохозяйственных объектов и водозаборных насосных установок.

На заседании по вопросам политических реформ и модернизации выступил секретарь областного маслихата Наурызбай Байкадамов. Он, в частности, отметил, что за 30 лет Независимости вместе с колоссальными успехами наша страна столкнулась с экономико-политическим кризисом. Не решенные своевременно противоречия через определенный период привели к конфликтам. Проблема в политике — это общественное разномыслие в отношении оптимального решения возникающих ситуаций. Если ранее мы только в теории знали, что разномыслие часто возникает там, где есть напряженность, где в течение многих лет должным образом не регулируются социальные вопросы, экономика находится в стагнации, политическая система является замкнутой, то теперь мы столкнулись с этим лицом к лицу. Мы своими глазами увидели истинную картину таких давно знакомых понятий, как «терроризм», «провокация», «бунтарство», испытали страх и ужас. К сожалению, несмотря на то, что весь мир борется с терроризмом, сегодня его масштабы растут день от дня. Поэтому мы всегда должны быть готовы противостоять этому злу.

В своем Послании Глава государства подчеркнул, что без политической модернизации невозможно устойчивое развитие страны и масштабные социально-экономические преобразования. Основным направлением политической трансформации является формирование честных и справедливых «правил игры» во всех сферах жизни. В целом, Президент РК при определении задач, стоящих перед страной, опирается на три фактора. Первый — приоритет исторического успеха. Второй — Президент, формирующий положительную государственную политику. И третий — электоральные предпочтения для успешных выборов. Все это формирует ответственность Президента, членов общества за принятие в соответствии с требованиями времени общих решений. То есть важная проблема в политике — умение управлять конфликтом.

В Послании предприняты конкретные шаги по решению нако-

пившихся в стране проблем, поиску оптимального их решения. Сегодня в мире непрерывно идут геополитические игры. Поэтому, как подчеркнул Глава государства, мы должны сохранить независимость, укрепить основы нашей национальной идентичности и сплотиться на пути модернизации нашей страны. Наряду с политическими правами нельзя забывать и о наших политических обязанностях и целях. Реализация документа, направленного на развитие в стране демократических ценностей, в первую очередь зависит от нашего единства и благополучия.

— «В современную эпоху для любой прогрессивной страны критически важно иметь конкурентоспособные и свободные средства массовой информации. У отечественных СМИ должен быть собственный взгляд на процессы, происходящие в Казахстане, регионе и мире. От этого зависит

связи, как и в европейских странах, в нашей республике должна быть рассмотрена практика субсидирования затрат на перевозку. В условиях геополитической нестабильности наряду с всеобщим подорожанием товаров и услуг поднялась и стоимость бумаги. В свою очередь, это создает проблемы для удержания цены на издания. Поэтому, как подчеркнул А.Онгарбаев, государственная поддержка СМИ, независимо от их собственника, является неотложной проблемой. Вместе с тем, в Турции журналисты ездят на общественном транспорте бесплатно.

О необходимости принятия законодательства «Об особом статусе и гарантиях журналистов» юристы говорили еще десять лет назад. Важно, чтобы в новом законе о СМИ наряду с этико-правовыми нормами журналиста была статья, защищающая его личность и членов его семьи.



подлинная информационная безопасность и, ни много ни мало, идеологический суверенитет страны», — подчеркнул в Послании Касым-Жомарт Токаев. Дальнейшие демократические преобразования невозможны без независимых и ответственных средств массовой информации. Поэтому необходимо пересмотреть закон о СМИ с учетом интересов государства, запросов общества и тенденций развития медиасферы. В этой связи генеральный директор ТОО «Сыр медиа», депутат областного маслихата Аманжол Онгарбаев отметил, что в новом законодательстве необходимо поднимать самые насущные проблемы. Вместе с тем, нужно работать не по заказам извне, способствующим развалу общества, и не за теневые гонорары, участвуя в подпольной борьбе политических групп и религиозных течений, и нести за это ответственность. Нужно быть активными в социальных сетях наравне с другими их пользователями, считающими себя участниками гражданской журналистики.

А.Онгарбаев выразил надежду, что в новый закон о СМИ будет добавлено два новых раздела. Один из них — о социальном статусе журналиста. Подчеркнута необходимость регулирования вопроса выплаты гонорара. Не секрет, что сегодня журналисты не входят ни в категорию госслужащих, ни бюджетников, ни в какую-либо другую социальную категорию. Из-за этой проблемы до сих пор не решен вопрос получения журналистами жилья.

Другой, не менее важной головной болью, для журналистов является подписная кампания. В нашей области оказывается соответствующая поддержка в решении этого вопроса. Но из года в год подписка на газеты становится все сложнее, и расходы на ее перевозку растут в разы. В этой

Сегодня в период информационной конкуренции утратила свою актуальность действующая статья о том, что компетентные органы должны ответить на запрос журналистов в течение трех рабочих дней. В разрабатываемом законе о СМИ должны быть закреплены гарантии на своевременное получение ответа на любой вопрос журналиста, кроме сведений, составляющих государственную тайну. В противном случае будет нарушено право журналиста на распространение информации. В рамках повышения качества контента издания необходимо пересмотреть содержание медиазаказов. В условиях постоянного потока информации необходимо публиковать информацию о каком-либо событии в тот же день, а не на следующий.

На заседании также выступили директор ТОО «Dalatex» Дильмухамед Абизов, представитель немецкого этнокультурного объединения Светлана Крюгер, проректор Кызылординского университета имени Коркыта ата Жандос Базартай. Они, в частности, отметили необходимость в рамках поручений Главы государства укрепить институты гражданского общества, общественного согласия и общенационального единства, активного участия в нынешних реформах молодежи.

Подводя итоги собрания актива, аким области подчеркнула, что Послание Главы государства «Новый Казахстан: путь обновления и модернизации» — наглядное свидетельство тому, что наша страна сделала решительный шаг в новую эру независимости. Глава региона поздравила всех жителей низовой Сыра с весенним праздником Наурыз. Призвала земляков к сплоченной работе на благо родной земли, ради процветания Нового Казахстана.

Ботагоз АЖАРБАЕВА



мочий будут проведены выборы акимов в 22 аульных округов. Из них на 27 марта назначены выборы акимов 3 аульных округов (Камыстыбас — в Аральском районе, Оркендеу — в Казалинском районе и Жанадария — в Жалагашском районе). На должности акимов этих аульных округов зарегистрировано 10 кандидатов, из них 2 — от политических партий, 8 — самовыдвиженцы. Это будет способствовать повышению политической активности граждан и значительно укрепит доверие населения к власти.

Ожидается усиление правозащитных институтов. Президент предложил возродить в стране Конституционный суд. Важным шагом на пути построения справедливого и правового государства станет предоставление Генеральному прокурору и Уполномоченному по правам человека возможности обращаться в Конституционный суд. Это улучшит защиту конституционных прав наших граждан.

ситуацию актуальности состава и деятельности общественных формирований. Планируется совершенствовать административно-территориальное устройство страны. Глава государства отметил, что в ближайшее время в стране будут созданы три новые области. Теперь, когда город Жезказган станет центром Улытауской области, это станет оптимальным и для низовой Сыра. В этой связи, как отметила Г.Абдыкаликова, уже в следующем месяце начнется строительство автомобильной трассы «Кызылорда-Жезказган».

Необходимо провести децентрализацию местного самоуправления. Сильная система местного самоуправления служит основой для непосредственного участия граждан в улучшении качества жизни в своем населенном пункте. Растет потенциал аулов, районов, будет расширена компетенция маслихатов.

Глава государства остановился на первоочередных антикризисных ме-

ОБРАЗОВАНИЕ

Наблюдая за звездами

В преддверии праздника Наурыз в Кызылорде аким области Гульшара Абдыкаликова приняла участие в торжественной церемонии открытия двух современных кабинетов в школе-лицее № 264 имени Такея Есетова.

Отметим, что в прошлом году эта школа-лицей стала победителем областного конкурса «Лучшая организация образования» и получила сертификат на 34 миллиона тенге. Эти средства были направлены на укрепление материально-технической базы образовательного учреждения.

Глава региона осмотрела обсерваторный центр и детскую киностудию, встретилась с талантливыми учениками. Примечательно, что эти кабинеты были открыты в нынешнем году, который Президент РК Касым-Жомарт Токаев объявил Годом детей.

Теперь в обсерватории дети могут работать с таким оборудованием, как телескоп, процессор, спектроскоп, специальная призма и использовать шлем «Vive pro 2». Наблюдать за небесными телами из обсерватории можно даже в холодную и ветреную погоду. А главное, здесь комфортно и безопасно. Есть возможность широко использовать

достижения современной техники. По словам руководителя областного управления образования Акиры Касымовой, планируется, что этот центр будут посещать школьники и из других школ области.

В киностудии установлено современное оборудование для съемки видеоконтента, созданы условия для свободного занятия детей творческой работой. Ребята уже приступили к съемкам собственного видеоролика к предстоящему празднику Дню Победы.

Имеется также новый инклюзивный кабинет, где проходят реабилитацию 90 детей, нуждающихся в особой поддержке.

Отметим, что школа-лицей №264 была открыта в 2010 году в рамках государственной программы «100 школ.100 больниц». Здесь в 151 классе обучаются 3803 учащихся.

В рамках программы посольства Японии «Корни травы» учебное за-



ведение выиграло грант на 28 миллионов тенге, на которые приобрели автобус для перевозки 630 школьников из пригородных дачных участков «Сабалак» и «Здельейс».

В ближайшее время также будет закуплен автомобиль «ГАЗель».

Аким области отметила, что благодаря современному оборудованию, которым оснащены кабинеты,

дети могут развиваться в познавательном и творческом направлении, реализовывать передовые идеи и создавать новые проекты.

Майя АДЕНОВА

Фото Баларта Есжанова

Наурыз

■ АКТИВ Большая ответственность

Актив Кызылординского областного филиала партии «AMANAT» обсудил

Послание Президента РК Касым-Жомарта Токаева «Новый Казахстан: путь обновления и модернизации». В работе заседания приняла участие председатель областного филиала партии, аким области Гульшара Абдыкаликова.

Руководитель региона подчеркнула, что Послание было воспринято с особой теплотой всеми казахстанцами. Глава государства, в первую очередь, остановился на трагических январских событиях, произошедших в начале года в Казахстане, и причинах геополитической ситуации в мире, определил десять основных реформ для дальнейшего развития страны.

В свою очередь, новый документ возлагает особую ответственность и большие задачи на обновляющуюся партию «AMANAT». Она полностью поддерживает все инициативы Главы государства и будет активно участвовать в их реализации.

О задачах, стоящих перед партией в рамках реализации основных направлений Послания, на заседании рассказала исполнительный секретарь областного филиала партии «AMANAT» Ляйля Турешова. Она, в частности, отметила, что Глава государства предложил законодательно оформить «обязанность Президента прекратить членство в партии на период своих полномочий. Данная норма повысит политическую конкуренцию, обеспечит равные условия для развития всех партий». До внесения соответствующих изменений в законодательство Президент остается председателем партии, свою деятельность в качестве председателей филиалов продолжает и акимы.

Ветеран партии Алмагуль Божанова признала закономерным присоединение других

политических партий к ведущей партии страны, всегда готовой к модернизации в соответствии с требованиями времени. Она выразила уверенность в том, что партия «AMANAT» на современном этапе будет лидером в политической конкуренции. Наряду с этим Президент РК от имени ветеранов партии возложил большие надежды на жасотановцев, которые с особой ответственностью примут участие в реализации задач Послания.

О реорганизации представительных органов на заседании рассказал председатель регионального общественного совета по противодействию коррупции, заместитель руководителя фракции Максат Налибаев. С докладом о сохранении и передаче потомкам национального духовного наследия выступил руководитель регионального общественного совета «Miras» Баймырза Кожамбердиев. На заседании также выступили заместитель директора областного центра «Рухани жангыру», кандидат политических наук Саулет Сахиев и преподаватель Кызылординского университета имени Коркыта ата, выпускница программы «Болашақ» Бекзат Ырза. Они озвучили основные вопросы развития избирательной системы и политических партий, а также задачи, стоящие перед молодежью в рамках Послания.

Итоги заседания актива подвела председатель областного филиала партии «AMANAT», аким области Гульшара Абдыкаликова.

Бота МЕЙРАМОВА

■ ПОЕЗДКИ О весенних заботах сельчан



В минувшую пятницу состоялась рабочая поездка акима области Гульшары Абдыкаликовой в Шиелыйский район.

Аульный округ Енбекши расположен в предгорьях Каратау в 20 километрах от поселка Шиелы. Населенный пункт имеет один из самых высоких потенциалов развития в регионе. Решением Правительства Республики Казахстан населенному пункту был присвоен статус опорного, что придало определенный импульс в развитии аула.

В аульный округ входит два населенных пункта: собственно аул Енбекши — центральная усадьба округа и небольшой аул Казанбай в предгорьях Каратау. В 301 семье аульного округа проживает 1854 человека. По информации акима округа Багдата Серикбайулы, число экономически активного населения составляет 940 человек и из них 901 трудоустроены. Из социальных объектов в аульном округе работают две школы, два сельских медучреждения, клуб, библиотека, узел связи и несколько детских дошкольных учреждений.

Есть в ауле и нерешенные проблемы, о чем жители рассказали акиму области. Так, от имени аулчан Баглан Аширбеков и Гафур Байдеуов затронули вопрос поливной воды для пастбищных угодий, внутриаульных дорог, транспортных развязок, газификации и обеспечения питьевой водой аула Казанбай. Отрицательно отметить, что ряд вопросов из этого списка находят положительное решение. Так, рассматривается вопрос выделения средств на очистку канала О-222 и водоснабжение аула Казанбай, ведется планомерная работа по проблеме транспортных развязок и газификации.

В Доме культуры «Арман» поселка Кокшоки состоялось совещание, посвященное развитию сельского хозяйства региона. Аким района Нариман Макулбеков в своем докладе отметил, что в целях увеличения запасов продовольствия и снижения импорта сельхозпродукции, а также учитывая ожидаемый дефицит поливной воды, планируется увеличить долю зерновых культур в общем объеме, кроме риса, на 2731 га, картофеля, овощей и бахчевых культур — на 310 га. Для экономики поливной воды будет активно использоваться метод капельного орошения. В докладе также были затронуты вопросы, касающиеся подготовки сельхозтехники к весенне-полевые работам и увеличения поголовья скота.

Затем руководители управлений и департаментов, так или иначе связанных с развитием агропромышленного комплекса области, рассказали аграриям района о прогнозируемом объеме воды, необходимой для полива сельхозкультур, обводнении озерных систем, подготовке к посевным работам, ходе вакцинации домашних животных и мерах по стабилизации цен на продовольственные товары.

В Шиелыйском районе имеется 48 каналов, 28 из которых переданы в коммунальную собственность области. Работа по их очистке осуществляется поэтапно. Чтобы регулировать поливную воду, необходимую для получения хорошего урожая, в прошлом году было приобретено 6 насосных установок на сумму 57,6 милли-

на тенге. В этом году еще 15 насосных установок помогут обеспечить дехкан поливной водой.

На совещании глава региона особо подчеркнула, что в связи со сложившейся ситуацией с поливной водой, необходимо принять детальный план мероприятий и действовать в зависимости от ситуации. Дефицит поливной воды будет наблюдаться и в этом году.

— Если не переходить к конкретным действиям, могут возникнуть проблемы с удобрениями и семенами, — сказала Гульшара Абдыкаликова. — Также стоит обратить внимание на вопрос увеличения посевов люцерны. Сейчас районному акимату и крестьянам необходимо составить план действий по диверсификации сельхозпроизводства. Что касается сокращения площадей под рис, до конца месяца необходимо рассмотреть установленный лимит и составить график подачи поливной воды. К примеру, в прошлом году в Коксарее было собрано 2 миллиарда кубометров воды, но в этом году есть риск, что такой объем воды не соберется.

В ходе встречи представители крестьянских хозяйств «Төнкеріс-К», «Бестам-елі», «Алтын дән-Шиелі» высказали свои предложения и поделились с проблемами, которые они испытывают перед посевной.

Далее глава региона посетила аульный округ Теликоль, где строители из ТОО «Стандарт ойл КЗ» проводят капитальный ремонт моста. Здесь Гульшара Абдыкаликова общалась с жителями села и ответила на волнующие их вопросы. В ауле имени А. Тажибаева, который является центральной усадьбой аульного округа, проживает более 1500 жителей. Теликольцы задали акиму области вопросы, касающиеся установки новых трансформаторов, своевременного завершения капитального ремонта моста, качества дорог, поливной воды и газификации населенного пункта.

Капитальный ремонт моста через населенный пункт начался в прошлом году и будет завершен до конца нынешнего года. Длина двухполосной дороги через мост составляет 42 метра. Установку трансформаторов можно решить за счет районного бюджета.

Отвечая на вопрос о газификации аула Г. Абдыкаликова сказала, что в области в данном направлении идет планомерная работа. Заверше-

ны работы по газификации всех районных центров области и сейчас ведутся подготовительные мероприятия для подведения голубого топлива в поселок Сакасулык, где проживает более 10 тысяч человек. После завершения этих работ, поэтапно, в порядке очередности, будут газифицированы и сельские населенные пункты области.

Максут ИБРАШЕВ



Фото Багдата Есканова

■ ГОД ДЕТЕЙ

Подарок кызылординской детворе

В рамках Года детей, объявленного Главой государства, в области стартовали мероприятия различного уровня. На прошлой неделе состоялось открытие современной обсерватории и киностудии, а вчера в областной научной универсальной библиотеке имени А. Тажибаева открылась детская площадка «Еркетай».

В преддверии праздника Наурыз аким области Гульшара Абдыкаликова посетила областную универсальную научную библиотеку им. А. Тажибаева, где приняла участие в познавательном мероприятии «Дети в мире книг».

В главной библиотеке региона ребята увидели выставочные уголки и специальные кабинеты, созданные для того, чтобы чтение художественной литературы стало увлекательным занятием, чтобы дети могли провести здесь время весело и с пользой.

Детская литература из фондов библиотеки представлена в нескольких залах в зависимости от возраста. Так, в зале «Балдырган» представлены познавательные энциклопедии для дошкольников и младших школьников, книги-трансформеры, сборники сказок стран мира. Кроме того, будут представлены произведения, полученные в рамках проектов «Растем вместе с книгой», «Бабушкины сказки», «В стране сказок». В зале «Балдырган» глава региона общалась с ребятами, интересовалась их увлечениями, в том числе, чтением книг. Гульшара Абдыкаликова вручила школьникам памятные подарки «Наурыз калта».

В зале «Детская литература» предусмотрена справочная и учебно-методическая литерату-

ра, которая поможет читателям 8-14 лет освоить школьную программу. Также при отделе работают кукольный театр «Алакай» и кружок



«Ісмер». Ознакомившись с работой учебного отдела, аким области пожелала сотрудникам удачи и вручила директору библиотеки коллекцию детских книг.

Также в рамках Года детей в библиотеке открылась красочно оформленная игровая площадка «Еркетай». Здесь дети могут свободно отдыхать, читать книги, играть в настольный футбол, в шахматы, составлять различные головоломки.

Республиканский айтыс школьников

В Кызылорде в рамках Года детей был организован республиканский айтыс школьников «Көктем нұры». В айтысе приняли участие 10 юных мастеров импровизации из 5 регионов страны, Кызылорды, Сырдарьинского и Шиелыйского районов.

Казахский народ всегда уважал мастеров айтыса, метких знатоков слова. В области традиционно проходит состязания поэтической импровизации. Юных акынов, выступивших на айтысе, тепло приветствовала аким области Гульшара Абдыкаликова. Она отметила особое значение проведения айтыса среди школьников в Кызылорде и остановилась на значимости айтыса в регионе.

домбыра» является показателем отношения к этому виду национального искусства на кызылординской земле. То, что в Кызылорде собрались талантливые юные поэты со всех концов республики, стало ярким показателем преемственности поколений в этом традиционном жанре народного поэтического искусства.

В состав жюри айтыса вошли известный поэт-айтыскер, обладатель Государственной премии «Дарын» Бекарыс Шойбеков, трехкратный обладатель «Золотой домбыры» Мухтар Ниязов и известный жырши-термеши, лауреат международных конкурсов, член Международного союза акынов-жырау Амандык Бурлибаев.

По итогам конкурса главный приз имени народного поэта Манапа Кокенова и денежное вознаграждение были вручены кызылординцу Мейржану Картбаю. I место досталось мангистаусцу Ерсұлтану Аушанову, II место — шиелыйскому айтыскеру Амирхану Эльдару. А III место поделили между собой представитель Тараза Алихан Яшар и Нурадин Арай из Актюбе.

Кроме того, победителям в специальных номинациях были вручены 5 призов по 100 тысяч тенге.

Пресс-служба акима области



— Земля Сыра гордится своими прославленными айтыскерами, такими как Нартай, Манап, Маханбеткали, Замалдин, их преемники — Серик, Елена, Абдулхайр, Мухтар, Нурмат, Мейрбек, — сказала Гульшара Абдыкаликова. — В частности, трехкратное завоевание Мухтаром Ниязовым приза «Алтын

■ РЯДОМ С НАМИ

Все ребята талантливы

В преддверии праздника Наурыз в Кызылорде в школе «Mansar» состоялось праздничное мероприятие. В нем приняли участие заместитель акима области Кайрат Нуртай, секретарь областного маслихата Наурызбай Байкадамов, руководитель областного управления образования Акзира Касымова и другие.

Заместитель акима области Кайрат Нуртай тепло поздравил преподавателей, учеников и гостей с праздником Наурыз, олицетворяющим собой пробуждение природы, ее обновление и расцвет.

Дети с радостью встречали гостей, подготовив для них немало сюрпризов. В школьном дворе была установлена пестрая и нарядная юрта, организованы разнообразные выставки,

спортивные состязания, веселые игры. По-весеннему теплая солнечная погода дополнила атмосферу праздника.

Ребята, которые обучаются в этой школе, отличаются различными талантами. Подтверждением тому стала выставка детских творческих работ, среди которых рисунки, аппликации, поделки, объединенные темой Наурыз, весны. Отдельный уголок был посвящен творческим и спортивным достижениям воспитанников, среди которых множество кубков, завоеванных на различных состязаниях.

Школьники, обласченные в национальные костюмы, представили вниманию гостей красочное музыкально-хореографическое шоу. Они рассказывали о празднике Наурыз посредством национальных песен и танцев.

Шарившая в этот день праздничная атмосфера, словно весеннее солнце, вызвала на лицах улыбки и радостное настроение.

Майя АДЕНОВА

Символ весны и обновления природы

Наурыз, Новруз, Нооруз, Науруз байрам — у всех народов светлый весенний праздник обновления природы звучит по-разному, но суть его для всех одна. Это праздник обновления природы, торжества любви и плодородия, который по восточному календарю совпадает с днем весеннего равноденствия. Это особенный праздник, традиции которого направлены на развитие лучших человеческих качеств — открытости, отзывчивости, сердечности.

Наурыз — это один из самых древних праздников, его история насчитывает более пяти тысячелетий. О Наурызе упоминается в трудах античных и средневековых авторов, о нем писали поэты и мыслители Востока Махмуд Кашгари, Абу Райхан Бируни, Фирдоуси, Алишер Навои, Омар Хайям.

В Казахстане первое упоминание о Наурызе относится к 1720 году — периоду правления Тауке хана и связано с именем Тале би. Немало строк этому прекрасному празднику посвятили выдающиеся казахские поэты и писатели Абай Кунанбаев, Алиян Букейханов, Ахмет Байтұрсынұлы, Мыржақып Дулатов, Сакен Сейфуллин. Ученый и поэт Машхур Жусип писал о Наурызе: «Один только праздник в степи, когда казах чувствует себя казахом, — наурызнама. В эти дни хаджи читают посвященную Наурызу книгу «Салдама».

В советскую эпоху праздник Наурыз был незаслуженно предан забвению. Коммунистическая идеология усмотрела в нем религиозный смысл и как пережиток прошлого, противоречащий устоям Советского государства, в союзных республиках он был запрещен.

Об истории происхождения праздника рассказал ученый, доктор философии, руководитель отдела регионального центра «Рухани жаңғыру» Даулет Омаров: — Наурыз не имеет ничего общего с религией. Традиция празднования Наурыза у народов Востока возникла задолго до возникновения ислама и принятия мусульманства. Существует несколько календарей, в том числе, и иранский. Согласно этому календарю, жители древних азиатских стран вели годовой отсчет не с зимы, а с момента прихода весны. Эта традиция отражена и в самом названии праздника — ведь слово «новруз» в переводе с фарси означает «новый день».

Это общенациональный праздник народов Востока. В истории человечества насчитывается несколько больших праздников, которые отмечаются либо повсеместно, либо в регионах, объединенных одними и теми же культурными традициями. К таким относится праздник Наурыз, который знаменует собой наступление одного из главных астрономических циклов — наступление весеннего равноденствия.

Происхождение праздника связано с поклонением Солнцу. Зороастризм, древняя религия Востока, была основана на поклонении огню. Люди в те времена почитали Солнце и его земное проявление — огонь. И весеннее равноденствие являлось для них моментом, когда Солнце (или полуденный дух) побеждало зимний холод и полностью вступало в свои права. По сей день жизнеутверждающий, веселый и яркий праздник Наурыз у некоторых народов сопровождается разведением костров.

Официально Наурыз стал отмечаться с IV века до н.э. последователями зороастризма в Ахеменидской империи, основанной этой персидской династией на территории Азии и части Европы, и которая простиралась от реки Инд на востоке до Эгейского моря на западе, и от первого порога Нила на юге до Закавказья на севере. После исламизации Ближнего Востока праздновать Наурыз не прекратили, но отмечают его только представители народов, живших здесь до прихода арабов, до распространения ислама и возникновения Арабского халифата.

Арабы Наурыз не празднуют. В Турции официальное празднование Наурыза было запрещено с 1925 года по 1991 год, в Сирии этот праздник до сих пор под запретом.

«В качестве весеннего праздника на протяжении более трех тысячелетий Наурыз празднуют около 300 миллионов человек, проживающих на Балканском полуострове, на побережье Черного моря, Кавказе и Центральной Азии, странах Востока», — говорится в резолюции Генеральной Ассамблеи ООН от 10 мая 2010 года. А еще раньше в 2009 году праздник Наурыз был внесен в список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО.

НАУРЫЗ ШАГАЕТ ПО ПЛАНЕТЕ

Наурыз у разных народов празднуется, в целом, очень похоже. Во всяком случае, традиции в Азербайджане, Индии, Афганистане, Турции и в странах Средней Азии имеют общие корни. Многие традиции связаны именно с праздничным застольем.

В Азербайджане Наурыз байрам — это государственный праздник и 21 марта здесь всегда объявляется выходным вне зависимости от того, на какой день недели выпадает.

В первый день праздника принято не только обмениваться пожеланиями добра, но и угощать родных, соседей, друзей и даже обычных прохожих какими-либо вкусностями — как правило, это сладости. Каждый день Новруза стоит начинать с чего-то сладкого.

На праздник хозяйки всегда готовят пхлаву. Это сладкое кушанье из теста имеет несколько слоев. Есть и другие традиционные для этого праздника блюда. Например, гогал (круглая слоеная булочка) представляет собой Солнце, а шекебур (слобные пирожки) — Луну. Праздничный стол обязательно украшается блюдом с проросшими зернами пшеницы (ее принято украшать алой лентой) — сямьяни.

Еще один обычай, связанный с Новрузом, касается денег. Не стоит давать их в долг, пока не закончатся праздничные дни. Иначе вы рискуете снизить свое благосостояние в наступающем году.

В первый праздничный день люди стараются быть дома, чтобы чувствовать родные стены и видеть своих близких. Существует поверье, что если в первый день праздника человек оказывается где-то далеко от дома, то он семь лет его не увидит.

Кроме того, если вы не хотите, чтобы следующий год принес вам разочарование и беда, в праздничные дни нельзя обижать кого-либо или обижаться самому, сквернословить, говорить неправду, сплетничать, грустить, замышлять что-то недоброе. Неряшливость и небрежность в эти дни не одобряется. Если в доме грязно, то и за весь год сюда счастье не заглянет.

В Узбекистане Наурыз отмечают в течение тринадцати дней. Здесь верят, что дела, которые человек совершил во время тринадцати дней Наурыза, будут продолжаться им весь год. Поэтому принято прощать друг другу долги, жить со всеми в мире.

Согласно народным поверьям, очень многое в этот праздник зависит от прихода в дом первого человека. Первый гость нового года должен обладать тихим и добрым характером, быть с хорошим чувством юмора, с добрым именем и репутацией, а самое главное — иметь «счастливую ногу», то есть приносить в дом удачу.

Главным среди обычаев празднования Наурыза в Узбекистане остается новогоднее угощение «сумалык» — кушанье, приготовленное на дровяном огне из муки и проросших зерен пшеницы, иногда с добавлением приностей. Проросшее зерно символизирует жизнь, тепло, изобилие и здоровье. В этот день хозяйки жарят особые пирожки с зеленой начинкой, готовят нишлуду — сладкий десерт из яичных белков, взбитых с сахаром и душистыми кореньями трав, пекут слоеную самсу, в котлах дымятся ароматный плов.

Еще с древних времен в Узбекистане на Наурыз устраивались большие народные гулянья, праздничные базары, конные скачки, собачьи и петушиные бои. Многие традиции дожили и до наших дней. После празднования первого дня Наурыза обычно начинаются



ся полевые работы, которые также сопровождаются выполнением различных обрядов.

Кыргызы называют праздник «Нооруз». Если в этот день рождается ребенок, то ему непременно дают имя по названию месяца, а если выпадает снег, то это считается добрым знаком.

В каждом доме расстилают «дасторкон» — белую скатерть, на которой расставлены различные яства. В некоторых домах, как это было раньше, для угощения соседей готовят традиционную похлебку, именуемую в народе «сумелек» из пшеничного солода с добавлением муки, масла и сахара. Накануне праздника люди приводят в порядок жилье, раскладываются с долгами, мирятся со всеми, с кем были в ссоре.

У туркмен с древним весенним праздником связаны некоторые приметы, которые и сегодня популярны в народе. Например, считается, если в Наурыз будет пасмурно, то такая погода продлится до июня. Если в Наурыз идет снег или дождь — год будет урожайным.

Урожай фруктов будет богатым, если в Наурыз ветки фруктовых деревьев сочатся. Урожай зерновых будет обильным, если в Наурыз погода будет холодной.

Молодежь отмечает приход весны традиционными играми и состязаниями на свежем воздухе. Именно на дни празднования Наурыза назначаются первые скачки нового сезона, в эти же дни проводят первые бои среди пастушеских волкодавов — алабаев. Появилось также одно новшество: теперь в Туркменистане именно в период проведения Наурыз байрама отмечается день Женщины, день Матери, что говорит о признании женщины в жизни общества.

НАУРЫЗ — ЛЮБИМЫЙ ПРАЗДНИК КАЗАХСТАНЦЕВ

Празднование Наурыза возобновилось в Казахстане в 1988 году. Официальное признание он получил 15 марта 1991 года после выхода Указа Президента Казахской ССР «О народном празднике весны «Наурыз мейрамы» и стал одним из любимых праздников казахстанцев.

День весеннего равноденствия казахи считали началом нового года и называли «Ұлыстың ұлы күні» (Великий день народа). В этот день прекращались войны, а аскалы использовали праздник для примирения враждующих родов.

Наурыз был главным праздником в степи. Радужная весна, казахи говорили «кыстан шықтык» — вышли из плена зимы. «Все ли живы? Сохранили ли скот? — первые вопросы, которые они задавали друг другу, встретившись после зимы, потому как скот — главное богатство кочевника и от того, удалось ли сохранить поголовье, как пережили зимовку домашние животные, зависело будущее благосостоя-

ние степняков. С наступлением тепла аул покидает зимовье и отправляется на весеннее пастбище жайлау — так начиналось летоисчисление кочевников.

Празднества в честь Наурыза длятся в течение всего месяца. Стартует Наурыз с праздника «Амал», который отмечается 14 марта. По сути, это праздник наступления весны. Именно в это время солнце по своей орбите подходит к звезде Амал (по-арабски «хамаль»). Таким образом, получается, что Солнце входит в знак Овна и открывает новый зодиакальный год. Этот праздник еще называют «Көрісу» или, как говорят у нас, «Кауышу», что в переводе означает «видеться».

В старину в этот день наши предки, проснувшись с восходом солнца, ставили на огонь казан, погрузив в него оставшееся с зимы мясо, справлялись о здоровье друг друга, просили обиды. В этот день молодежь просит благословения у аскалов. По традиции за весь световой день следует обойти всех родственников и друзей, обязательно постучаться в 40 дверей. Чтобы встретить гостей как положено, в каждом доме варило мясо, жарились баурсаки, накрывали щедрый стол. А вообще, «Амал» и «Көрісу» — это исконно казахская традиция. Есть даже примета: чем раньше тебя поприветствуют и поздравят, тем больше счастья принесет новый год. В этот день принято прощать друг другу обиды и одеваться в лучшие наряды.

Ночь накануне 22 марта называлась «Калдыр түні» (Ночь благословения). По традиции в эту ночь люди бодрствовали — ждали Кыдыр ата, святого белобородого старца с посохом, который приносит благополучие, счастье, удачу. По поверью, он благословит дом, в котором царят чистота и помыслы хозяев благородны. И потому накануне праздника женщины приводили в порядок жилища, украсли юрты нарядным убранством, мужчины чистили территории стоянок, вычищали источники и водоемы, сажали деревья. Как говорится в народе: «Пусть останется в памяти от человека дерево, нежели стадо», «Срубил одно дерево — посади десять».

В ночь на 21 марта вся посуда, имевшаяся дома, наполнялась молоком, айраном, зерном или ключевой водой. Не случайно одно из пожеланий на Наурыз — «Ақ мол болсын!». Добрым обычаем, принятым в народе, является наурыз-бата — ак-

сакалы, напутствия молодых, дают им свое благословение. Особенно радовалась празднику молодежь. Ставились алтыбаканы (качели), собирались молодые люди с соседних аулов. Джигиты дарили девушкам кольца, сережки, зеркала. Этот обычай назывался «селт еткізер». Если девушка принимала ухаживания джигиты, она приглашала его отведать особое блюдо — «селт еткізер». Весна — пора любви. Взаимная симпатия, нежные чувства молодых с благословения старших часто завершались свадебным тоем.

Существовало большое количество фольклорных произведений, исполняемых на Наурыз, например, жарапазан — куплеты шутивого характера. Его исполняли обычно подростки. Останавливаясь возле каждого дома, они обращались к хозяевам с добрыми пожеланиями, за что их одаривали подарками, сладостями.

Считается, что богатый и щедрый дастархан на Наурыз принесет в дом изобилие и успех на целый год. Главное блюдо — наурыз-коже. Оно обязательно должно было состоять из семи компонентов: вода, мясо, соль, жир, мука, злаки и молоко, символизирующие счастье, удачу, мудрость, здоровье, богатство, быстрый рост, покровительство неба. У каждой хозяйки свой рецепт приготовления наурыз-коже. По обычаю, в этот день нало досыта отведать этого блюда, тогда весь год проведешь в достатке и сытости.

Празднование Наурыза всегда сопровождалось играми, состязаниями, традиционными скачками, развлечениями. В праздничном веселье мог участвовать каждый, независимо от пола, возраста, социального статуса. Особенно популярны были состязания в беге, причем, непременно босиком. Считалось, что таким образом бегуны получают от весенней земли новые силы и жизненное тепло. Известными и любимыми в народе являются игры «Айқыш-ұйқыш» (Навстречу друг другу) и «Аударыспақ» (Перетягивание из седла). Практически забытый вид состязаний — спортивная борьба между юношей и девушкой. Девушка вызывала джигиты на состязание с условием, что если он победит, то получит право на ее руку и сердце, а если победит она, то джигит должен исполнить любое ее желание. Родившихся в этот день мальчиков называли по традиции Наурызбайями или Наурызбеками, а девочек — просто Наурыз или Наурызгуль.

В настоящее время Наурыз стал оплотворением единства, мира и дружбы всех народов, проживающих в республике. Казахский народ свято чтит неисследованные от предков добрые обычаи и традиции. Душевная щедрость, гостеприимство, дружелюбие, уважительное отношение к старшим — качества, присущие нашему народу.

Жанна МАЛМАГАНБЕТОВА

ЗАСЕДАНИЕ

Сплоченность общества для благополучия страны

В Кызылорде в Доме дружбы состоялось расширенное заседание областного управления внутренней политики. В его работе приняли участие заместитель акима области Кайрат Нуртай, заместители акимов города и районов, руководители средств массовой информации, представители интеллигенции, неправительственных организаций, руководители и активисты этнокультурных объединений, волонтеры.

В ходе заседания руководитель областного управления внутренней политики Мира Казбекова рассказала об итогах работы за прошедший год и основных задачах на предстоящий период.

— В прошлом году большая часть мероприятий, проведенных управлением, была направлена на обеспечение общественно-политической стабильности в регионе, — сказала она. — Для реализации государственной информационной политики были привлечены республиканские и местные СМИ, телеканалы, интернет-сайты, радио. Стоит отметить, что с этого года со стороны Министерства информации и общественного развития будет создана независимая комиссия по формированию единой системы государственной информационной политики и обеспечению прозрачности. В настоящее время подготовлена соответствующая методика. В дальнейшем будет проведена необходимая работа по организации информационной политики по новым требованиям.

Руководитель управления также рассказала о вкладе представителей неправительственного сектора в укрепление стабильности и межэтнического согласия.

В ходе совещания о работе в районах, направленной на обеспечение общественно-политической стабильности и укрепление межнациональных отношений, рассказали заместители акима Казалинского района Даурен Тлеумбетов и заместитель акима Шиялийского района Алмасбек Есмаханов.

На заседании выступили представители учреждений и организаций, подведомственных управлению внутренней политики.

Председатель областного филиала международного общества «Казак тілі», главный редактор газеты «Тіл сақшысы» Садуакас Ансат отметил важную роль сферы внутренней политики в повышении статуса казахского языка. Учредитель городского телеканала «Коғам» Шакизада Абдикаримов остановился на задачах, поставленных перед журналистами.

В завершение заседания заместитель акима области Кайрат Нуртай призвал к совместной работе по реализации задач, озвученных в Послании Главы государства.

— Сохранение сплоченности страны и ее успешное развитие находятся в наших руках, — подчеркнул он. — Поэтому мы должны приложить все усилия и сосредоточиться на том, чтобы двигаться в правильном направлении. Уточнены задачи, поставленные Главой государства Касым-Жомарт Токаевым в Послании народу Казахстана. В этом направлении будет проанализирован план работы, который будет разработан в области, и в дальнейшем будут выполнены конкретные дела. При этом будет учитываться мнение общественности, которое должно стать основным механизмом для реализации новых проектов. От того, как мы справимся с поставленными задачами, напрямую будет зависеть сплоченность нашего общества и благополучие страны.

Инна БЕКЕЕВА

Наурыз, Наурызбай, Наурызгуль...

Наурыз — главный праздник у многих народов Азии, отмечаемый уже более пяти тысяч лет. Это праздник весны, обновления природы, начала нового года и новой жизни. Казахи по традиции детей, рожденных в этот праздник, называли Наурыз, Наурызбай, Наурызгуль...

Бытует мнение, что имя человека определяет его судьбу и характер. По казахским традициям имя ребенку дает дедушка или всеми уважаемый человек. К примеру, сына могут назвать в память о дне недели, времени, когда он родился. — Дүйсенбай, Шилдебай, о событиях, которые происходят в момент его появления на свет, — Базаргуль («цветок базара»), Бигельды («би келді» — «бый пришел»), Аманжол («благополучный путь» — перед началом кочевья). Называют также по месту появления на свет — Жайлаугуль («цветок жайлау»), Мешитбай («рожденный у мечети»). Любой предмет, попавшийся на глаза нарекающему, мог стать источником вдохновения, а его название — детским именем. Так появились Тракторбек, Зауытбек («зауыт» — завод), Түймегуль («түйме» — пуговица) и другие.

Испокон веков в народе живет традиция, когда родители называют своих детей в честь весеннего праздника Наурыз. Родившимся в этот день малышам давали имена Наурыз, Наурызбай, Наурызбек, Наурызгуль и другие. В нашей области есть немало людей, рожденных в этот весенний месяц. К примеру, в честь праздника родители назвали жителя областного центра Наурызбай Молдахметова.

— Мне имя легко запоминается, и никто про мой день рождения никогда не забывает, — с улыбкой признается Наурызбай. — В этот день в нашем доме собирается много родственников, друзей. Мы жарим баурсаки, готовим наурыз-коже.

Имя сыну дал его отец Аманбай. Несмотря на то, что в шестидесятые годы прошлого столетия праздник Наурыз открыто не отмечали, он все-таки называл своего ребенка в честь этого великого дня. Наурызбай очень любит весну, когда природа начинает оживать и на улице становится тепло. В марте происходит много хороших перемен в семье, а недавно на свет появилась маленькая внучка Аяна. У Наурызбая Аманбаевича прекрасная жена Аружан, вместе они воспитали четверых детей. Мужчина верит, что все у них будет хорошо.

Ученые считают, что имя — это своеобразный код, определяющий судьбу человека. По мнению 60-летней Наурызгуль Онгаровой, это действительно так, и ей не на что жаловаться в жизни, ведь все ее мечты сбылись.

Имя ей дала бабушка. Она всегда говорила внучке, что женщина должна быть хранительницей семейного оча-

га, добытчиком же — глава семейства. Бабушка воспитывала девочку в таком духе, научила ее выполнять всю домашнюю работу, немало времени они проводили на кухне. По мнению родных, Наурызгуль превзошла свою наставницу в кулинарном мастерстве. Хозяйственную девочку быстро приметил местный джигит. Позже сыграли свадьбу, молодожены стали жить отдельно, завели свое хозяйство. Вскоре у них родился первенец. После — две дочурки. Рано овдовев, женщина больше не вышла замуж, самостоятельно воспитала детей. Работала она в местной пекарне. Сегодня Наурызгуль ана уже на заслуженном отдыхе, дети разлетелись по стране. Старший трудится в Нур-Султане, дочки — в других городах, у всех есть дети. Бабушка часто навещает внуков.

Кызылординке Наурызгуль Исаевой тоже дорог весенний праздник.

— От бабушек, которые дали мне имя, знаю, что для казахов Наурыз — особый праздник, — говорит женщина. — Задолго до его прихода люди приводили в порядок свои дома, дворы, а чуть припечет солнце, принимались за посадку саженцев. А потом всем аулом отмечали Наурыз, готовили наурыз-коже, другие национальные блюда. Не оставались без внимания и представители других диаспор — ведь это торжество объединяет людей. Мы, казахи — дружелюбный народ, привыкли вместе встречать праздники, сообща преодолевать трудности. Поэтому у нас в стране мир и спокойствие.

Для семьи Аманбаевых праздник Наурыз ассоциируется с радостным событием. Двадцать лет назад у них после двух девочек родился долгожданный сын, которого дедушка с бабушкой назвали Наурызом. У казахов мальчик — продолжатель рода и потому это большое событие в семье.

— Бабушка рассказывала, что в тот день многие ушли отмечать Наурыз, — говорит молодой человек. — А у мамы неожиданно начались схватки, и она пошла в роддом, так на свет появился я. Это было большим счастьем для родителей, ведь они очень хотели мальчика.

Сегодня гармонично вписанный в жизнь современного Казахстана праздник сохранил преемственность традиций. Жители считают, что щедрее будет отмечен Наурыз, тем благополучнее пройдет год. И самое главное — люди искренне желают друг другу добра, мира, благополучия и стабильности.

Динара ЕЛИБАЕВА



Добро пожаловать, Наурыз!

В преддверии праздника весеннего равноденствия и обновления природы Наурыз Аральская районная централизованная библиотечная система организовала в своих учреждениях Недельку празднования «Наурыз – думан».

Цель культурного мероприятия – популяризация самобытных казахских национальных традиций и обычаев в рамках празднования «Ұлыстың ұлы күні» – Великого дня народа, который у казахов еще называют Наурыз мейрамы.

Неделя была насыщена различными мероприятиями, направленными на широкую пропаганду национальных традиций и ценностей, развитие патриотических качеств молодого поколения, раскрытие значений национальных обычаев, ремесел, национальных игр и блюд. Как рассказала методист библиотеки Таншолпан Онталапқы

зы, начиная с 14 марта, в библиотеках Аральского района поочередно прошли тематические мероприятия в честь «Көрісу күні», «Ұлттық ойын күні», «Ұлттық қолөнер күні», «Ұлттық салт-дәстүр күні», «Ұлттық тағамдар күні», «Табият күні» и другие.

День «Көрісу» («Амал күні») был отмечен в центральной районной библиотеке. Организаторы в подробностях рассказали посетителям о значении этого дня Возрождения (обновления). В частности, было отмечено, что наши предки в этот день собирались после долгих холодных зимних кочевий для того, чтобы убедиться, что все благополучно пережили зиму, обменялись степными новостями. В этот праздник люди не только приветствуют друг друга и желают добра, но и традиционно особое внимание уделяют пожилым людям.

А читатели городской детской библиотеки приняли участие в национальных играх «Асық ату» и «Ханталапай». Эти игры развивают в детях находчивость и ловкость, меткость и быстроту реакции.

Национальные традиции – это процесс многовекового сосуществования нашего народа. Благодаря им, нынешнему подрастающему поколению при-

виваются национальные ценности: дух, идентичность, культура и национальный облик. В частности, одним из важнейших обрядов у казахов считается «Тусаукесер». Это разрезание пут на ногах малышу, чтобы его дальнейшая дорога в жизни была легкой и светлой. Пример этой национальной, воспитательно-значимой традиции был продемонстрирован в городской библиотеке №1.

А в городской библиотеке №3 был организован показ видеоматериала, рассказывающего о богатом наследии нашего народа – национальных ремеслах, секреты и мастерство которых передаются из поколения в поколение и уходят корнями в древность. У казахов народные ремесла – одна из основ эстетического и культурного воспитания подрастающего поколения.

Отметим, с обретением Независимости наша страна встала на путь возрождения забытых народных промыслов. В честь Дня народных ремесел («Ұлттық қолөнер күні») в центральной районной библиотеке прошел вечер-встреча с аральскими мастерами декоративно-прикладного искусства – обладателем премии «Сыр үміті», мастером-ремесленником Шайхы-Исламом Магауияулы и рукодельницей Турсынай Жанибековой. Они для посетителей библиотеки представили выставочную экспозицию «Қолөнер – сырлы өнер», где познакомили читателей с произведениями, сделанными своими руками.

Библиотекарь Жаналық Толгенова отметила важность повышения интереса молодежи к национальному искусству в эпоху глобализации. Цель мероприятия – воспитание у читателей чувства любви к народному искусству и национальному унаследованному.

Ш. Магауияулы – один из самых талантливых юношей района. Ремесленник занимается возрождением подзабытого древнего народного искусства. Художник по дереву и металлу рассказал читателям, что изготовлением различных скульптур из песка, глины и других материалов увлеклся с детства. Он особо отметил, что творчество требует фантазии, усидчивости и терпения.

О том, как и где рождаются творче-



ские поделки, на праздничном вечере рассказала и молодая предпринимательница, известная ремесленница Т. Жанибекова. В частности, мастерица продемонстрировала гостям шитые ею национальные костюмы и платки, которые надевают в церемонии «Қыз ұзату».

Один из самых «вкусных» мероприятий был проведен в городской библиотеке №4. Основной темой Дня национальной кухни («Ұлттық тағамдар күні») стало возрождение забытых казахских национальных блюд. Участники приготовили и предложили испробовать гостям «Қарын бұрме». Это в большей степени полевое блюдо готовится в вычищенном брюхе животного, при котором мясо тушится в собственном соку. В разных регионах эту еду называют по-разному, например, «бөртпе», «көмбе», «қарын бөртпе». В древности, мясо, приготовленное таким способом, служило прекрасным удовольствием для путника. Оставшее сваренное мясо охлаждали, затем для удобства клали в брюхо и употребляли его в пищу кочевники.

У казахского народа свой оригинальный дастархан, сформированный веками, исходя из уклада жизни, обычая-

ев, быта. Поэтому кочевой образ жизни наложил отпечатки на основные виды продуктов питания. Это мясо, молоко, кумыс, сливочное масло, курт, творог, сыр. А о гостеприимстве казахов знает весь мир. Оно среди самых почитаемых традиций и обычаев. Прием гостей, знание гостевых помещений и почетных мест за дастарханом – это святая святых в каждой казахской семье. Обо всем этом в деталях было рассказано на мероприятии.

Также в рамках празднования Наурыз мейрамы в центральной детской библиотеке прошел литературно-музыкальный вечер «Наурыз – начало счастья, предвестник добра». А завершилась Неделя «Наурыз – думан» мероприятием «День природы». В честь праздника весны и обновления природы участники акции уделели внимание Матери-Земле. Как рассказали организаторы, из-за обилия снега и морозной погоды посадить саженцы во дворе учреждения не удалось. Однако школьники провели уборку территории, а сотрудники библиотеки ухаживали в помещении и обновили коллекцию комнатных растений.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ



БЛИЦ-ОПРОС

Навстречу весне

В этом году Казахстан масштабно отмечает один из главных восточных праздников – Наурыз. На протяжении двух прошлых лет из-за пандемии коронавируса все массовые мероприятия в стране были отменены или проведены в онлайн-формате. В нынешнем году этот день запомнится кызылординцам как по-настоящему теплый всенародный праздник, который мы встречаем в дружбе, мире и согласии. В канун этого светлого праздника корреспондент «КВ» спросила у жителей Кызылорды, какие ассоциации у них вызывает Наурыз.

Рахима АХМЕТОВА, председатель областного совета матерей:

– Этот праздник олицетворяет не только весеннее обновление, но и дружбу, любовь и плодородие. Он объединяет людей, ведь в этот день принято прощать обиды, забыть про ссоры. Замечательный праздник с многовековой историей отражает культуру нашего народа, его гостеприимство и щедрость, наше духовное богатство. Этот праздник сближает, воспитывает и, конечно же, обогащает. Хочу пожелать всем



кызылординцам крепкого здоровья, благополучия, мира и добра в каждый дом.

Болатбек АЙТБЕНБЕТОВ, директор КГУ «Қоғамдық келісім»:

– Наурыз – древнейший тюркский праздник, который в современном мире отмечают многие народы. Это праздник единства человека с природой. Шедрое празднование принесет в дом изобилие и успех на целый год. Для меня праздник Наурыз – это повод посетить в эти дни близких родственников, друзей, пожелать им счастья, добра и процветания. В этот праздничный день мы планируем встречать гостей, заранее подготовив национальные блюда. Поздравляю всех с праздником Наурыз, пусть он принесет в каждый дом изобилие и успех на целый год.

Ирина ШЕК, заместитель председателя областной Ассамблеи народа Казахстана, руководитель общественно-культурного немецкого центра «Возрождение»:

– Казахская земля стала родной для многих этносов. В тяжёлые годы репрессий и насильственной депортации представители разных этносов попали на кызылординскую землю. Казахский народ сам испытывал лишения и голод, но, несмотря на это, он всех принял и обогрел. Добро никогда не забывается. Наурыз – это, в первую очередь, праздник взаимопознания и благодарности людей разных национальностей и вероисповеданий друг другу. Этот праздник наполняет сердца людей теплом, дарит надежду на обновление и заставляет верить в лучшее. Пришедший из глубины веков, это праздник торжества, любви, весеннего благоденствия, благополучия, плодородия и дружбы. Ведь не зря говорят, что сила народа в его единстве и сплоченности.

Базара ТАНБАЕВА, исполнительный секретарь кызылординского территориального филиала Теміржол партия «АМАНАТ»:

– Наурыз мейрамы символизирует собой начало весны, когда природа пробуждается от зимнего сна, день становится длиннее. Это народный праздник, идущий из глубины веков, в этот день мы как будто прикасаемся к истории, ощущаем связь со своими предками. В каждом доме накрывают богатый дастархан, из семи отборных ингредиентов готовят специальное блюдо – наурыз-коже, каждый член семьи или гость обязательно должен его отведать. Еще Наурыз славится своими традициями благотворительности, люди делают добрые дела, делятся друг с другом весельем, радостью, дарят хорошее настроение. Всем благополучия и счастья!

Жандос ТУСМАГАМБЕТОВ, директор общественного фонда «Центр развития инновационных идей «Самрук»:

– Наурыз – это наступление нового года у восточных стран, и поэтому для меня он ассоциируется с ожиданием хороших перемен в жизни общества, народа и государства. Ждешь чего-то нового, светлого, счастья, успехов. Это праздник, который дарит людям светлое начало. Не зря казахи говорят «ак мол болсын», что означает «пусть будет много светлого». Главное, чтобы в человеке всегда жила надежда, а Наурыз такую надежду дает. Пусть праздник принесет в каждую семью согласие, взаимное уважение и понимание!

Галым ПРЕКЕШОВ, руководитель ТОО «NP Consulting»:

– Наурыз одинаково дорог всем этносам, проживающим в Казахстане. В 2020-м и 2021-м этот праздник массово не отмечался из-за пандемии COVID-19. А в этом году, когда ковидные ограничения практически сняты, казахстанцы снова смогут сделать это с размахом. Считаю, что суть праздника одна: встреча долгожданной весны, символизирующей своим приходом новую жизнь, здоровье и благополучие. Перед праздником принято просить прощения и помогать нуждающимся, а также накрывать богатый стол. Этот праздник полон любви к Родине, окружающему миру и людям. Пусть он принесет всем нам только добро и доставит радость в каждый дом!

Павел ГОРБАЧЕВ, руководитель общественного фонда «Pro bono»:

– Для меня Наурыз – это праздник, который сближает людей и приносит в каждый дом радость, счастье, мир и согласие. И, конечно же, я праздную его не только в кругу своих родных и близких, но с радостью принимаю участие в народных гуляниях. Желаю всем казахстанцам духовного единения, процветания, благополучия, прилива сил и вдохновения!

Димаш АЛТЫНБЕК, студент:

– Мне очень дорог Наурыз, ведь этот праздник отмечали наши далекие предки, отмечаем его и мы. То есть, это всенародный праздник, традиции которого передаются из поколения в поколение. И потому мы должны чтить и беречь обычаи и традиции нашего народа, которые были заложены нашими предками. Мы, молодежь – будущее страны, должны вносить свой вклад в сохранение нашего культурного наследия. Наша семья всегда отмечает Наурыз у бабушки с дедушкой. Считаю, что в этот праздник нужно всегда навещать стариков.

Записала Наталья ЧЕРНЕЙ

ПРОЕКТ

Об установлении мест для массового отдыха, туризма и спорта на водных объектах и водохозяйственных сооружениях

В соответствии с пунктом 2 статьи 94 Кодекса Республики Казахстан «Водный кодекс Республики Казахстан» акимат Кызылординской области **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Установить места для массового отдыха, туризма и спорта на водных объектах и водохозяйственных сооружениях согласно приложению к настоящему постановлению.
2. Государственному учреждению «Управление по мобилизационной подготовке Кызылординской области» в установленном законодательством порядке обеспечить государственную регистрацию настоящего постановления в Министерстве юстиции Республики Казахстан.
3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя акима Кызылординской области Нуртай К.Ы.
4. Настоящее постановление вводится в действие по истечении десяти календарных дней после дня его первого официального опубликования.

Аким Кызылординской области

Г. Абдыкаликова

«СОГЛАСОВАНО»

Руководитель республиканского государственного учреждения «Арал-Сырдарынская бассейновая инспекция по регулированию использования и охране водных ресурсов Комитета по водным ресурсам Министерства экологии, геологии и природных ресурсов Республики Казахстан»
С.С. Нурымбетов « » 2022 года

«СОГЛАСОВАНО»

Руководитель республиканского государственного учреждения «Департамент экологии по Кызылординской области Комитета экологического регулирования и контроля Министерства экологии, геологии и природных ресурсов Республики Казахстан»
Н. Умирсериккулы « » 2022 года

«СОГЛАСОВАНО»

Руководитель республиканского государственного учреждения «Департамент санитарно-эпидемиологического контроля Кызылординской области Комитета санитарно-эпидемиологического контроля Министерства здравоохранения Республики Казахстан»
Д.О. Жанабегенова « » 2022 года

«СОГЛАСОВАНО»

Начальник государственного учреждения «Департамент по чрезвычайным ситуациям Кызылординской области Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Казахстан»
Р.С. Кайрақбаев « » 2022 года

Приложение к постановлению акимата Кызылординской области № _____ от « » 2022 года

Места для массового отдыха, туризма и спорта на водных объектах и водохозяйственных сооружениях

№	Административно-территориальное наименование	Наименование водного объекта	Местонахождение (координаты)
1	Шиелийский район, поселок Шиели	«Ак орда»	44°09'09.3»N 66°44'58.6»E
2	Сырдарынский район, поселок Теренозек	«Қалғандария»	45°01'34.5»N 64°59'05.0»E
3	Кармакшинский район, поселок Жосалы	«Мұратбаев»	45°28'32.3»N 64°04'54.0»E
4	Казалинский район, поселок Айтеке би	«Қашкан су»	45°59'42.9»N 62°07'24.0»E

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

Объявления

ТОО «Кольжан», в соответствии с требованиями пункта 2 статьи 58 и пункта 1 статьи 73 Экологического кодекса РК сообщает, что на Едином экологическом портале (Ecorportal.kz) будут проводиться общественные слушания в форме публичного обсуждения по проекту раздел охраны окружающей среды к рабочему проекту «Система сбора нефти на месторождении Северо-Западный Кызылкия. Выкидные линии от скважин №241, 242».

С пакетом проектной документации можно ознакомиться на Едином экологическом пор-

тале для предоставления замечаний и предложений. Все замечания и/или предложения принимаются на Едином экологическом портале.

ТОО «Кольжан», в соответствии с требованиями пункта 2 статьи 58 и пункта 1 статьи 73 Экологического кодекса РК сообщает, что на Едином экологическом портале (Ecorportal.kz) будут проводиться общественные слушания в форме публичного обсуждения по проекту раздел охраны окружающей среды к рабочему проекту «Электроснабжение скважин №241,

242 на месторождении Северо-Западный Кызылкия».

С пакетом проектной документации можно ознакомиться на Едином экологическом портале для предоставления замечаний и предложений. Все замечания и/или предложения принимаются на Едином экологическом портале.

ТОО «Кольжан», в соответствии с требованиями пункта 2 статьи 58 и пункта 1 статьи 73 Экологического кодекса РК сооб-

щает, что на Едином экологическом портале (Ecorportal.kz) будут проводиться общественные слушания в форме публичного обсуждения по проекту раздел охраны окружающей среды к рабочему проекту «Подземные дороги к скважинам №241, 242 на месторождении Северо-Западный Кызылкия».

С пакетом проектной документации можно ознакомиться на Едином экологическом портале для предоставления замечаний и предложений. Все замечания и/или предложения принимаются на Едином экологическом портале.



ГОСПРОГРАММЫ

В Кызылорде открылся областной Центр развития женского предпринимательства. В мероприятии приняли участие члены регионального совета Палаты предпринимателей, областного совета деловых женщин, представители филиала партии «AMANAT» и государственные служащие.

Женский бизнес растёт и развивается

Директор областной Палаты предпринимателей Галымбек Жаксылыков ознакомил гостей с выставкой, развернутой в фойе центра. Свою продукцию представили женщины-предпринимательницы, которые открыли свое дело в рамках государственных программ при содействии Палаты. Здесь была национальная и летская одежда, корпеше, подушки, продукты питания, сувениры. Г.Жаксылыков отметил, что в республике в рамках партнерства «Фонда солидарности» Министерства национальной экономики, Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике при Президенте РК и НПП «Атамекен» открываются 14 центров развития женского предпринимательства. Первые три начали работать в 2021 году в Туркестанской, Алматинской и Мангистауской областях.

нищ, но также позволит им внести весомый вклад в развитие своего региона и страны. Центры призваны стать площадкой для нефинансовой поддержки женщин-предпринимателей, где они смогут получить ряд услуг для запуска стартапов, дальнейшего расширения и развития существующего бизнеса, а также принять участие в обучающих программах и нетворкинг-мероприятиях. Здесь они получат необходимые знания, им предоставят информацию по льготным кредитам и грантам в рамках программ поддержки бизнеса, будут помогать развитию рынков сбыта товаров и услуг, произведенных женщинами и их организациями.

— Надеюсь, что этот центр принесет большую пользу нашим женщинам, — говорит директор центра ремесленников Карлыгаш Ильясова. — Ведь нам нужно больше информации для расширения бизнеса.

Следует отметить, что за пять лет в области 5961 женщина обучилась по проекту «Бастау Бизнес». Из них 3089 на сегодняшний день занимаются предпринимательством. В 2021 году 1874 женщины получили консультации в областной Палате предпринимателей. Почти 400 дамам предоставлены услуги по бухгалтерским, налоговым отчетностям, разработке бизнес-планов, юридическим вопросам. С начала нынешнего года 183 женщины изъявили желание заняться бизнесом. 67 предпринимательниц оказывают сервисные услуги.

По всем вопросам женщины могут получить консультации в Центре развития женского предпринимательства областной Палаты предпринимателей, расположенном по адресу: Кызылорда, улица Коркыта ата, 123.

Мира ЖАКИБАЕВА

ФИЛАРМОНИЯ

Жива в народе память о батыре

В областной филармонии состоялся вечер жыра, который был посвящен героической жизни Жанкожи батыра, славного сына казахской степи, посвятившего свою жизнь борьбе за свободу и независимость родного края. Батыр возглавил национально-освободительное движение присырдарьинских казахов против хивинских и кокандских ханов, экспансии Российской империи.

Жырау и термеші, артист Кызылординской областной филармонии, член фольклорно-этнографического ансамбля «Дидар» Кызылординского государственного университета имени Коркыта ата Марат Суғирбай исполнил дастан «Батыр баба» о подвигах Жанкожи батыра в версии Орныкбая Султанова.

Кстати, событием в культурной жизни прошлого года стало издание трехтомного сборника «Антология фольклора земли Сыра». Пока вышел первый том сборника, посвященный батыру и полководцу Жанкоже Нурмухамедулы. Проект реализуется областным управлением культуры, архивов и документации при поддержке акимата Кызылординской области. Областным центром по развитию народного творчества и культурно-просветительской деятельности были организованы экспедиции по районным центрам и аульным округам, в ходе которых были записаны редкие исполняемые образцы героических эпосов, легенд, жыров, дастанов о батырах и других выдающихся личностях Приаралья.

История наших предков — рассказы о битвах и сражениях, подвигах выдающихся сынов народа — дошли до нас в жырах и дастанах. Есть разные версии и варианты одного и того же жыра, ведь каждый автор вносил в повествование что-то свое. Например, известно около 30 вариантов жыра о Кобыланды батыре, причем, как считают фольклористы, все они имеют одну сюжетную канву. Не стали исключением и жыры о Жанкоже батыре. Наиболее известные варианты дастана о Жанкоже — версии жырау Мусабая, Лукпана Кенжеулы, Кармана Султанулы, Жокяя Шангытбайулы, Орныкбая Султанова.

Марат Суғирбай — один из последователей и продолжателей традиционного искусства жыра, артист Кызылор-

динской областной филармонии, член фольклорно-этнографического ансамбля «Дидар» Кызылординского государственного университета имени Коркыта ата.

Любовь к народному творчеству он впитал в себя с раннего детства. Уроженец Казалинского района, был первен-



цем у своих родителей и, по старинному казахскому обычаю, воспитывался у деда с бабушкой. Дед Сатыбай был известным в ауле мастером на все руки: изготавливал различные предметы домашнего обихода из дерева и железа, шил обувь, одежду — даже камзолы и халаты для своих снох. А еще прекрасно исполнил на домбре кюи и терме. Именно он привил внуку любовь к музыке, изготовив для него его первую домбру. Будучи школьником, Марат знал наизусть кюи, терме и участвовал в конкурсах.

Счастливым случай свел его с известным в республике исследователем фольклора и жырау, нашим земляком, профессором Алмасом Алматовым. Услышав талантливого мальчика на конкурсе детского творчества «Бозторғай», он посоветовал ему серьезно заняться традиционным народным пением и предложил поступить после школы в Кызылординский государственный уни-

верситет имени Коркыта ата, где в те годы существовала кафедра «Традиционное музыкальное искусство жыра».

В течение четырех лет на телеканале «Казахстан — Кызылорда» шла авторская программа Марата Суғирбая, где телезрители знакомились с жырами и термеши области. Сейчас формат программы несколько изменился — телеканал открыл новый проект «Жыр керуені», на котором приглашенные традиционные исполнители выступают непосредственно перед зрителем.

М.Суғирбай — призер признанных международных и республиканских песенных состязаний: Гран-при республиканского конкурса жырау имени Аубакира Кердері, второе место на республиканских конкурсах в честь 175-летия Жамбыла Жабаева и имени Каламкас Орашевой в Уральске, победитель областного тура мегапроекта «Мен казакпын» телеканала «Казахстан — Кызылорда» и других.

Кстати, жыры он мастерски исполняет не только под домбру, но и в сопровождении кобыза. Этому сложному и редкому искусству он обучился в стенах университета под руководством своего преподавателя Максата Мухамеджанова. Сегодня в его репертуаре, наряду с кюями и жырами Коркыта, представлены также наиболее древние образцы жыров Культегина, Огызнаме, Тонькока.

— Жырау были глубоко одаренными личностями, которые, наряду с незаурядными импровизаторскими способностями, воплощали в себе талант рассказчика, актера, певца, музыканта, а также виртуозно владели музыкальными инструментами. К своим поэтическим импровизациям они сами сочиняли музыку, сами же были исполнителями, сопровождая пение игрой на домбре или кобызе, — считает Марат Суғирбай.

Нынешний вечер стал еще одним доказательством того, что уникальное и сложное искусство, насыщенное глубоким философским смыслом, не устарело, не потеряло своей актуальности и в наши дни. Нынешние жырау, продолжая традиции предков, прославляют героев нашего времени, возвекая славную и тернистую дорогу независимости страны.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

КОНЦЕРТ

Вечер классической музыки



Фото Нурболата Нуржаубая

В преддверии праздника Наурыз в областном казахском академическом музыкально-драматическом театре имени Н.Бекежанова состоялся концерт «Сыр еліне тағзым». Он стал музыкальным приветом жителям земли Сыра от наших южных соседей — Шымкентского театра оперы и балета. На концерте присутствовала аким области Гульшара Адбыкаликова.

По праздничному оживленно и шумно было в зале областного театра. Кызылординцы пришли соприкоснуться с миром прекрасного, послушать ведущего солиста Шымкентского театра, лауреата международных конкурсов Жумабека Кантарбаева.

Обладатель лирико-драматического тенора, Ж.Кантарбаев — выпускник факультета «Академического пения» Казахской национальной консерватории имени Курмангазы, занимаясь в классе народного артиста Республики Казахстан, профессора Гафиза Есимова, прошел мастер-классы у известных мастеров классического пения международного уровня.

В исполнении талантливого оперного певца прозвучали партии Толегена из оперы Евгения Брусиловского «Кыз Жібек», Биржана из оперы Мукана Тулебаева «Біржан-Сара». Также были исполнены произведения из русской классики, в частности, ария Ленского из оперы Петра Чайковского «Евгений Онегин», — не обошлось без признанной итальянской классической музыки.

Поддержать молодого певца в Кызылорду приехала известная оперная дива, заслуженная артистка Казахстана Майра Мухамедкулы. Всемирно известная артистка, покорившая признанные сцены мира, ныне с творческой деятельностью успешно совмещает должность директора Шымкентского театра оперы и балета. На концерте также выступили солист Кызылординской областной филармонии, лауреат международных конкурсов Айдос Иманжаппаров и хор музыкального колледжа имени Казангана.

Народные песни, произведения зарубежных и казахстанских композиторов прозвучали в сопровождении оркестра народных инструментов имени Турмагамбетова. Художественный руководитель оркестра — Самат Аблаев, главный дирижер — Кеулдимаж Ботабаев.

Прекрасный концерт, замечательные исполнители, живая музыка подарили публике истинное наслаждение, сделав вечер незабываемым и неповторимым.

Жанна СРАЖАДИНҚЫЗЫ

СТЕНДОВАЯ СТРЕЛЬБА

Кызылординка Айжан Досмаганбетова в составе женской национальной сборной команды Казахстана завоевала бронзовую награду весеннего этапа Кубка мира по стендовой стрельбе, который сейчас проходит в столице Республики Кипр — Никосии.

А.Досмаганбетова вместе с партнершами по сборной Сарсенкуль Рысбековой и Марией Дмитриенко в борьбе за командное третье место оказались сильнее соперниц из Германии в траншейном стенде — «трап». А золотые и серебряные медали между собой разыграли спортсменки из Австралии и США.

Как сообщил из Никосии старший тренер Кызылординской области по стендовой стрельбе, мастер спорта международного класса Максим Коломоец, успех нашей землячки не случаен.

— Айжан — моя первая ученица в Кызылорде, — отметил тренер. — В секцию стендовой стрельбы ее привел отец. Тогда я пообещал ему, что воспитаю его дочь чемпионкой. Так и вышло. Она очень старательная, трудолюбивая и целеустремленная спортсменка. Айжан — многократная чемпионка Казахстана. Ею завоевано множество наград и на международных соревнованиях. В частности, в 2020 году наша спортсменка в этом же составе женской сборной страны завоевала «бронзу» в Каире (Египет), а в прошлом году — серебряную медаль в Нью-Дели (Индия). Этот успех позволил ей выполнить норматив мастера спорта международного класса Республики Казахстан по стендовой стрельбе. Четыре года как Айжан возглавляет женскую сборную нашей области по стендовой стрельбе.

Необходимо отметить, что М.Коломоец и А.Досмаганбетова

С прицелом на Азиатские игры



— действующие спортсмены и тренеры одновременно. Они уже воспитали в Приаралье целый ряд талантливых стрелков. Так, на проходящем сейчас в Никосии Кубке мира участвуют сразу четыре представителя кызылординской школы стендовой стрельбы.

— Помимо меня здесь в составе мужской сборной в других дисциплинах стрельбы выступают наши молодые спортсмены — Алишер Айсалбаев и Илья Пеньков, — продолжил М.Коломоец. — Они — основные кандидаты в национальную сборную страны. Наша главная цель — завоевать золото на летних Азиатских играх-2022, которые состоятся в китайском горо-

де Ханчжоу с 10 по 25 сентября. Что касается результатов мужской сборной, то ей не повезло с погодой. В момент соревнований на полигоне стендовой стрельбы поднялся сильный ветер, потом пошел дождь с переходом в снег. Неблагоприятный природный фактор сильно повлиял на качество выступлений всех стрелков, в частности, на полет мишени и другие ключевые особенности этого вида спорта. Таким образом, на пьедестал поднялись стрелки, выплывшие упряжания в тихую и ясную погоду. Уровень мастерства здесь, по словам М.Коломоца, уже ничего не мешал.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

Следующий номер газеты выйдет в субботу, 26 марта с. г.

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ
Главный редактор - Назбек БОТАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шиелі, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящаяся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 413
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12919-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 7802
Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178